    История семьи Пятирублевых
  Роду Пятирублевых уже 350 лет. В 19-20 веках, фамилия Пятирублев в станице Наурской была знаменитой, ведь там жил Василий Никитович Пятирублев, который имел звание народного учителя Российской Империи, был собирателем станичного фольклора, печатался в г. Тефлисе, в "Сборнике материалов для описания местностей и племен Кавказа". Его сказки до сих пор печатаются не большими тиражами, для школ и библиотек. В 2022 году вышел очередной сборник старинных сказок "Сказки Терских Казаков". 
     Родился Василий Никитович в ст. Наурская, в 1848 году, учился в церковно - приходской школе г. Владикавказ, заочно поступил на факультет преподавателей в Горийскую духовную семинарию. Женился на Абозиной Прасковье Семеновне, у них было 2 дочери и сын Василий. Василий Васильевич был станичным писарем, его жена казачка Луковская - Буратская Анна Матвеевна, их сыновья Александр и Иван. 
   Алескандр, участник ВОВ, работал инкассатором, имел большую библиотеку и коллекционировал картины. 
     Мой дед, Иван Васильевич учился в Железнодорожной фабрично заводской школе , получил 8 классное образование. В 17 лет выучил Азбуку Морзе, отлично играл в шахматы и много читал. Он очень любил свою семью, с детства вел дневники, кропотливо описывал каждый свой день, писал про погоду, записывал все новости. С 18 лет рос в чеченской семье, которая приняла его с теплом и заботой и назвала его Джунид, с этого времени он  поменял взгляд к религии и стал соблюдать мусульманские традиции, придерживаться их нравам и обрядам. Герой Великой Отечественной Войны, имел множество наград: "Орден Красной Звезды", "Медаль за отвагу", "За Победу над Германией", "За боевые заслуги", "За оборону Кавказа" и мн.другие. После войны работал в МВД СССР ст. оперуполномоченным в Орджоникидзе, потом начальником КГБ в Сунженском районе селе Галашки, по долгу службы приходилось часто переезжать. С 1955 года работал в колхозе им. Калинина, парторгом, инструктор оргинструкторского отдела, секретарем партийного бюро, инструктор Райкома Партии. По работе Иван Васильевич часто встречался с чабанами, доярками, птичниками и организовывал для них мотивационные собрания для поднятия патриотического духа. Он много времени проводил в колхозах и совхозах, проводил инструкторские работы, для перевыполнения плана по сбору урожая. Помимо этого Иван Васильевич был внештатным корреспондентом газет "Терская правда" и "Грозненский рабочий" писал под псевдонимом Иван Терский. Газеты на чеченском языке, писал под своим чеченским именем Джунид.  После ухода на пенсию он не сидел дома, а работал на благо жителей станицы, был членом народного контроля. Дед был преданным патриотом своей станицы, он внес большой вклад в развитие Наурского района. 
     Женился Иван на Клавдии, дочери казака, Курмоярова Тимофея старшего урядника 2 Терского пешего батальона, кавалера "Георгиевского креста". Награду получил за отличие в боях под Алакшерской долиной в 1915 году. Свадьба была сыграна 22.05.1939 г. по всем чеченским традициям и с похищением невесты. У Клавы было начальное образование, с 8-ми лет она работала в соседнем селе няней у богатой семьи, за пропитание. В 13 лет пошла работать в колхоз, была передовиком. После замужества преданно следовала за мужем, а как осели в Науре, пошла работать в больницу, в инфекционное отделение, няней, работала там до пенсии. Ее очень любили и уважали как сотрудники, так и пациенты. Про нее писали в газете "Терская правда", статья "Наша Няня", в знак благодарности от коллектива и больных. В 1985 году она занесена в "Районную Книгу Почета", как достойный и уважаемый житель станицы. У Ивана и Клавдии было трое детей, сын Павел работал в станице Наурской в прокуратуре, был очень грамотным специалистом, справедливым и добропорядочным человеком. В больнице работала средняя дочь Ольга она была медицинской сестрой и по профессии и по призванию, очень чуткой и добросердечной. А Татьяна закончила школу на отлично и по сей день трудится в органах УФСИН  в должности незаменимого кадрового работника и является Ветераном Труда.
     А начинается история семьи с самого старшего из Рода Пятирублевых, Донского казака Василия, который родился в 1670 году, в станице Нижне – Кудрюченской, у Василия был сын Никита, в 17 лет зачислен в казачью службу (1710 год). А в 1733 г. добровольно записался на поселение на Царицинскую сторожевую линию, по приказу Петра 1. Оборонительная линия Российской империи, заключалась в строительстве цепи крепостей, соединенных в одну оборонительную линию, между реками Дон и Волга от набегов Крымского ханства и кочевников Поволжья. Жена Никиты, Матрена Купреянова с детьми Анной, Афимьей, Василием и Федором, поехали вместе с ним.
     В 1777 году, старший  сын Никиты, Василий, Донской казак, был переселен в станицу Наурскую, в Моздокский полк 1 сотня, вместе со своей семьей, жена Наталья Родионова  их дети: Тимофей , Петр. В дальнейшем семья Тимофея переехала в ст. Галюгаевскую. Его внук Алексей Пятирублев, был лекарем, мог и зуб вылечить и роды принять, вся станица к нему обращалась за помощью. Он принимал участие в заседании станичных советов, к нему прислушивались и глубоко уважали. Его сын Михаил Алексеевич Пятирублев, кавалер "Георгиевского креста", был очень смелым и отважным человеком, участник Первой Мировой войны, офицер 2-го Горско – Моздокского полка, Терского Казачьего войска. О его подвигах написано в книге "Терек река бурная".
     Младший сын Никиты - Федор, был переселен на Азово – Моздокскую линию, на укрепление Терских станиц, после Русско – Турецкой войны (1768 - 1774 г.г.,) так же в станицу Наурскую, с женой Лукерьей Сидоровой и детьми: Марьей и Афанасием. 
     Афанасий служил в Донском каваллерийском корпусе, кананиром, участвовал в Отчечественной войне. Он обосновался в ст. Наурская, обзавелся семьей. Его старший сын Гавриил  Афанасьевич, женился на дочери казака, Меланьи и переехал в станицу Стодеревскую, у него было два сына: Тихон и Павел. А младший, Никита Афанасьевич казак Горско – Моздокского полка, женился на Агафье Парамоновой и жил в Науре, у них было 5 детей: Мелания, Евдокия, Анна, Ксения и сын Василий, народный учитель.
           Потомки Пятирублевых чтят память о своих предках и передают историю их Рода из поколения в поколение. 
           В 2000 годах фотоальбомы и архивы семьи были утеряны, мы их оставили на сохранение на ул. Почтовая у семьи Шевелевых. Если кто то располагает какой либо информацией, прошу обратиться в редакцию или по телефону 8-918-077-62-55. Будем рады каждой новости.
С благодарностью Светлана.
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